

**ПРОТОКОЛ**  
заседания Общественного совета при Министерстве экономики Республики  
Тыва по вопросу о прогнозе социально-экономического развития Республики  
Тыва на 2016 г. и на плановый период 2017 и 2018 гг.

---

«14» октября 2015 г.  
№ 26-ЕК

г. Кызыл

Председательствовал: Монгуш Х.Д. – председатель Общественной палаты Республики Тыва

Присутствовали: список участников прилагается

1. О прогнозе социально-экономического развития Республики  
Тыва на 2016 г. и на плановый период 2017 и 2018 гг.

(Монгуш Х.Д., Артына А.К., Добровольский Р.Л., Брокерт А.В.)

По итогам обсуждения ожидаемых итогов социально-экономического развития Республики Тыва за 2015 г. и прогнозных показателей развития Республики Тыва на 2016-2018 гг.

Отметить, что основные параметры прогноза социально-экономического развития Республики Тыва на 2016 год и на плановый период 2017 и 2018 гг. сформированы в двух вариантах в соответствии с порядком разработки прогноза и бюджетным процессом. Прогноз социально-экономического развития Республики Тыва сформирован в непосредственной зависимости от общих условий, складывающихся в экономике России, определяющих возможности реализации социальных и экономических государственных программ, намеченных на среднесрочный и долгосрочный периоды, а также обозначенных приоритетов развития, выраженных в принятых государственных программах. Прогноз разработан в соответствии с федеральным и республиканским законодательством, и в порядке прописанном Минэкономразвития России.

В 2015 г. продолжено строительство 2 детских садов в г. Кызыле, дворца молодежи со стелларием, пять 120-кв. жилых дома в мкр. Спутник, спортивно-культурного центра пгт. Кая-Хем, учебно-лабораторного корпуса ТГУ в г. Кызыле, кадетского корпуса (II очередь). Продолжена реконструкция здания ТИГИ. Начато строительство военного городка отдельной мотострелковой бригады (горной) и путевого железнодорожного батальона и комплекса зданий для размещения военного комиссариата Республики Тыва в г. Кызыле.

Социально-экономическая ситуация в Республике Тыва в 2015 г. на фоне влияния кризисный явлений, происходящих в экономике Российской Федерации, сосредоточена на проведении мероприятий по сохранению социальной стабильности, улучшению экономики производственных отраслей, создании конкурентоспособной продовольственной безопасности, оптимизации бюджетных расходов, которые реализуются в рамках антикризисного плана.

В отчетный период темпы роста средней заработной платы по республике ниже темпов роста индекса потребительских цен, что скажется на снижении уровня реальных доходов населения. Реальные доходы населения составят в 2015 г. 94 процента. Денежные доходы на душу населения увеличились на 3,3

процента – до 14400 рублей. Общая численность безработных граждан составит 23 тыс. человек (по методологии МОТ). Численность официально зарегистрированных безработных к концу года составит 4,6 тыс. человек.

Основные параметры прогноза социально-экономического развития Республики Тыва на 2016 г. и на период 2017 и 2018 гг. сформированы в двух вариантах в соответствии с порядком разработки прогноза и бюджетным процессом. Первый вариант – базовый, ориентирован на стабилизацию экономики и социальной сферы Республики Тыва, выполнение социальных обязательств с учетом кризисных явлений в экономике Российской Федерации. Вариант 2 (целевой) базируется на влиянии инвестиционных вложений в экономику республики, от реализации крупных проектов, стабилизация развития бизнеса в условиях кризисных явлений в экономике Российской Федерации. Первый вариант предлагается в качестве основного для формирования республиканского бюджета.

К 2018 г. целевыми ориентирами достижения основных параметров прогноза социально-экономического развития Республики Тыва в рамках реализации государственных программ Республики Тыва и привлечения частных инвестиций в экономику республики должны являться:

- макроэкономическая стабильность, включающая сохранение бюджетной устойчивости в долгосрочной перспективе, повышение эффективности социальных расходов, расходов инвестиционного характера;
- повышение гибкости рынка труда, создание условий самозанятости, модернизация системы образования;
- рост предпринимательской инициативы, позволяющий нарастить объем частных инвестиций, с применением налоговых стимулов для развития малого предпринимательства;
- создание условий для стимулирования спроса на продукцию местного товаропроизводителя, способствующие продовольственной безопасности республики и улучшению конкурентоспособности производственной базы местных товаропроизводителей.

#### ПРИНЯТО РЕШЕНИЕ:

1. Членам Общественного совета при Министерстве экономики Республики Тыва при наличии замечаний и предложений к проекту прогноза направить в адрес министерства на e-mail: [mineconom@bk.ru](mailto:mineconom@bk.ru) в срок до 20 октября 2015 г.

#### 2. Министерству экономики Республики Тыва:

- учесть в проекте прогноза предложения и замечания следующих экспертов: Добровольского Р.Л., Брокерта А.В., Монгуш Х.Д;
- с учетом предложений и замечаний членов Общественного совета при Министерстве экономики Республики Тыва до 22 октября 2014 г. завершить согласование проекта прогноза с органами исполнительной власти Республики Тыва и внести на рассмотрение Правительства Республики Тыва в установленном порядке.

Председатель Общественной палаты  
Республики Тыва

Х.Д. Монгуш